

ANTE LA ELECCION

Ojeada general. La campaña de un periódico. Visitando los pueblos. Continúan llegando adhesiones. La única campaña en contra. La deslealtad. Impresión de conjunto.

No tenemos la pretensión, bajo el epígrafe "ojeada general", de comentar, por hoy, el espectáculo electoral en toda España.

Aunque muy españoles, consecuentes con nuestro ideario no queremos ocuparnos de la casa del vecino—séanos la frase perniciosa—mientras la nuestra está por barrer.

Y la nuestra, nuestra casa, este hidalgo y castellano solar—¡oh rotunda significación del substantivo!—necesita de un buen barrido, y valga la metáfora si quiera en gracia a que será la única, para dejar paso a la claridad más meridiana y a la prosodia más concisa.

Comentado ya por nosotros en anteriores números, el espectáculo electoral en Burgos, puestas las necesarias apostillas a la actuación de las distintas fracciones dispuestas para la lucha, nada más diríamos por nuestra parte, si a volver sobre el comentado tema, con vista a uno de sus puntos, no nos forzara nuestro deber; porque es deber nuestro recoger, en el público ambiente, aquellas impresiones que interesar pueden a nuestros lectores.

El punto sobre el que hemos de insistir es aquel que se refiere a la alianza Aparicio-Arteche, por tantos motivos regocijante y peregrina.

Lo señala, con su aguda perspicacia el comentario público: y lo señala para asombrarse de tamaña unión.

Es decir, se advierte, que el señor Aparicio, aliado un día de los señores Careaga y Alonso de Armiño, el mismo señor Aparicio que al son de una bíblica trompeta y empuñando un escudo en el que campeaba el signo de una cruz se aprestó a la lucha lanzando un ¡viva la unión de las derechas!, el mismo señor Aparicio que surgió en los comicios ungido y confortado por tantas y tantas bendiciones, el mismo, en fin, que se apoyó en la fé de Cristo, el que escaló los púlpitos, el que surgió en las aulas donde a diario reviven el místico de Loyola, el docto de León, el filósofo Luis Vives, el mismo, el mismo, aquel, va hoy del brazo de

Lutero, o de Mahoma, o de Barabás, dispuesto a todo por conseguir un acta que podrá dar fé de la inconsecuencia, de la volubilidad, del eclecticismo político del señor Aparicio, quien, ¡ay!, lleva, en esta empresa todas las de perder, porque ha sido tan habil, tan astuto, que ha sabido rodearse, por virtud de su doblez, de la mayor desconfianza.

Y natural es que así suceda: porque pase que la audacia y la ambición, encubridoras de la verdad, puedan hacer aparecer, al señor Aparicio, como un verdadero confesional, como un derechista, católico, en fin. Pero vueltas las cosas a sus cauces, desenmarañada la trama burda surge la verdad y la verdad se impone. Y la verdad no es otra, que esta: el señor Aparicio fué un católico, más claro aun; fué un loyalista circunstancial.

Ocurre, pues, que así como los católicos no creen hoy en el señor Aparicio, tampoco los liberales alistas pueden creer, no ya en el liberalismo de ese inconsecuente señor, ni siquiera en su "bunielismo", porque han escarmentado, a tiempo, en cabeza ajena.

Después de todo, lo ocurrido, a nadie puede sorprender.

Nadie cria caervos... ni pretende hacer pasar por perro a un lobo...

Que, a la postre, la cabra al monte tira...

Un periódico local. "El Castellano" por razones de servilismo aquí apuntadas y no desmentidas se permitió mentir, a sabiendas, negando el éxito de la cruzada iniciada en el distrito Salas-Lerma, por los pueblos de la zona pinariega. Ese periódico pretendió negar lo que todos vieron: que el distrito de Salas-Lerma, condenó y condena el cunierismo que lo execra y lo expulsa, lo desahucia y lo bate. Esto pretendió negarlo ese periódico.

Se permitió, también, la humorada de apuntar un éxito a favor del catedrático señor Sebastián... Pero lo hizo de tal forma, que cayó en el ridículo más espantoso y ha merecido por su "temeridad" la general rechifla, en Burgos y

en el distrito de Salas-Lerma, donde cada elector, cada vecino, se ha regocijado no poco—porque la indignación, tratándose de "El Castellano" no cabe—de la pirueta de los redactores del periódico cunerial.

Testimonios muy elocuentes de cuanto decimos han de ver la luz, en cuanto nos sea autorizada—por sus firmantes—la publicación de algunas cartas que del distrito hemos recibido, suscritas, no pocas, por honorables y dignos sacerdotes.

Por lo demás, la campaña del órgano de los cuneros nos ha entretenido bastante. Y, sinceramente lo decimos, nos ha servido de solaz y distracción.

Tiene, aquello del telegrama dirigido a "El Castellano" por un compañero nuestro, dando cuenta al diario de referencia del mitin celebrado en Salas, mucha gracia.

Era de sobremesa. Alguien exteriorizó el deseo de que en Burgos se tuviera pronta noticia de la grandiosa manifestación anticunerial. Pero "El Castellano", en Salas, no tiene corresponsal...

Ahora una pequeña digresión: nos han dicho que "El Castellano", a propósito del telegrama firmado por "El corresponsal", ha escrito que aquello fué una suplantación. ¿Suplantación? ¿De qué? ¿De quién?

¡Si "El Castellano" no tiene en Salas corresponsal! Ni que decir, pues, que "El manubrio" de los cuneros nos debe el favor de haberle transmitido la información, siquiera ésta viera la luz, adulterada y hecha a la medida del gusto de su ideario antiburgalés y cunerial.

Pues decíamos que, de sobremesa, se redactó el despacho y un compañero nuestro lo cursó suponiendo que "El Castellano" ni se daría por enterado de tal despacho, que venía a ser, para el aludido "manubrio", un botón de fuego.

Pero, no; hubo, por parte de nuestro compañero, una mayúscula equivocación; los de "El Castellano" ingirieron el despacho y después de una dolorosa digestión quedó el despacho convertido en un vil residuo fecal

que nadie "aceptó", naturalmente, por repugnancia.

Las adhesiones que a diario recibe el candidato por Salas-Lerma, señor Zumárraga, son muy numerosas y expresivas. En próximos números iremos insertándolas para general conocimiento.

El señor Zumárraga, acompañado por el señor Fournier y amigos, recorre los pueblos del distrito en medio del entusiasmo de los electores, que celebran con jubilosas manifestaciones la presencia del candidato popular y digno, que el distrito ha designado para que le represente en Cortes.

Frente a ese júbilo, frente a esas manifestaciones, frente a la alegría imperante en el distrito, se alza impotente, vergonzante, tímida, una campaña, la única campaña. Esa campaña de inmoralidad y de soborno emprendida por el candidato adversario, por el señor Peña, auxiliado por los caciques del distrito. Esa campaña que no es de ideas, de principios, de doctrina, esa campaña que no es de ejecutorias ni de consecuencias lícitas, ni de méritos. Esa campaña solo tiene un lema, el dinero, y que los pueblos asqueados, henchidos de dignidad, de desconfianza y de pudor rechazan.

Porque los pueblos saben que el señor Peña es el candidato cunero y adinerado típico; es el candidato que no pisó el distrito desde las pasadas elecciones; que no se acercó a los pueblos para ver de cerca su vida, que no sabe del apremio ni de las necesidades del distrito, porque no es hombre del pueblo, ni vive en contacto con el pueblo, ni sabe de él. ¡Cómo ha de saberlo!

El señor Peña vive alejado del distrito, porque el señor Peña tiene su campo de acción en la tertulia aristocrática y en el "erub", donde los lamentos y las demandas del distrito nunca llegan, y si llegan no son directas, sino indirectas, después de haber pasado por la censura del cacique el cual, rodeado de un ambiente de hostilidad y encono, hace lle-

gar a Madrid las noticias del distrito desfiguradas, adulteradas y amañadas para que lo que solicitó el distrito se resuelva, si se resuelve, en el sentido más favorable para el medro personal del cacique.

Por eso, a falta de otro programa y de otra campaña, se levanta, frente a la candidatura del señor Zumárraga, un programa de soborno y una campaña de dinero, que es rechazada por los pueblos, sabedores de que en esta época de elecciones se prodigan demasiado las ofertas, pero en ofertas quedan.

Aparte de que en esta ocasión las ofertas no son oídas, porque los electores de Salas-Lerma, han tomado en firme su enérgica resolución. Y no han de valer ofertas, ni pequeñas ni grandes, ni propagandistas desaprensivos ni logreros. Diganlo, si no, y no son sospechosos, los señores Molinero y Rodríguez (don Restituto) sobre quienes pesa hoy, por su conducta desleal en el distrito, la general indignación.

Los pueblos del distrito Salas-Lerma concibieron la idea de emanciparse de caciques y cuneros. Fomentaron la idea, la acariciaron, la extendieron, y han hecho, al fin, cuestión de amor propio y de interés general su propósito.

Y este propósito, esta idea y este convencimiento, no se compran ya por un puñado de pesetas.

Cartas africanas

EL CICLON

(Escenas cuartereras)

Aún no habían sonado las campanadas de las ocho en el reloj de la iglesia cercana, cuando el cabo de guardia anunció al oficial del mismo servicio que a conveniente distancia hacía su aparición el coronel del regimiento, aquel terrible señor de genio brusco y horripilante, al que los oficiales bautizaron con el sobrenombre de "El Ciclón".

El teniente Martínez apenas si dispuso de tiempo para arreglar sus descompuestos cabellos, colgar su pistola y su sable y salir a recibir a la terrible fiera.

LA ACTITUD DE LA ZONA DE PINARES.—CRECIENTE ENTUSIASMO.—EL MITIN.—AGASAJO DEL AYUNTAMIENTO DE QUINTANAR.—ADHESIONES.

En uno de los apartados de nuestro editorial, hacemos una ligera referencia del entusiasmo con que es recibido en los pueblos del distrito Salas Lerma, el candidato popular señor Zumárraga, nuestro querido amigo.

Momentos antes de cerrar esta edición llega a nuestro poder una información completa de los actos que han tenido lugar en los pueblos pinariegos del distrito, con motivo de la visita hecha a los mismos por los señores Zumárraga, Fournier y Sierra.

El jueves, al llegar aquellos a Quintanar de la Sierra, el pueblo entero les recibió en medio de entusiastas aclamaciones al grito de ¡viva la unión!

Los señores Fournier y Zumárraga, desde el Ayuntamiento, dirigieron la palabra saludando al pueblo, siendo ovacionados.

El viernes, día señalado para la Asamblea, la villa ofrecía un aspecto de inusitada animación.

A las doce, y organizada por los comisionados de los pueblos, tuvo lugar una magna asamblea.

El salón consistorial de Quintanar de la Sierra, capaz para más de dos mil personas, estaba materialmente atestado de público.

Abierta la Asamblea, el señor alcalde de Quintanar, con sentidas frases y fácil palabra, se levantó a hablar para dar la bienvenida a los señores Zumárraga, Fournier y Sierra, congratulándose por el hecho de no tener que hacer la presentación de los señores citados, de todos conocidos y en general admirados. (Una gran salva de aplausos puso elocuente comentario a las palabras del señor alcalde de Quintanar).

A continuación hizo uso de la palabra el exdiputado provincial don Francisco Sierra, quien manifestó que la iniciativa de los pueblos pinariegos había sido acogida y secundada en Salas con el mayor entusiasmo.

“Yo—continuó el señor Sierra—me complace mucho en hacer pública la impresión de ese entusiasmo que impera en Salas, y lo digo con el tesón y la seguridad de un convencido, que ha podido darse cuenta de que ese entusiasmo es grande, y puedo ser en este caso testigo excepcional porque, como hijo de Salas de los Infantes, se cómo siente el distrito y cuánto empeño ha puesto en el triunfo de su empresa.” (Estruendosa ovación, vivas a Salas, capital del distrito, a la unión y a los hombres honrados).

Acto seguido habló el señor Fournier. Encareció a sus amigos, los liberales, la necesidad y conveniencia de votar la candidatura del señor Zumárraga.

“Procediendo así—dijo—haréis honor a nuestras ideas y robusteceréis vuestros principios, porque nada hay más liberal ni más democrático, que el respeto de la voluntad de los electores. Y la voluntad de los electores se ha manifestado en favor, ma-

ñana de mi candidatura, hoy de la del señor Zumárraga, por tantos motivos digno de nuestra confianza y de nuestra admiración. (Ovación prolongada).

Al ponerse en pie el señor Zumárraga, estalla una delirante ovación.

El candidato popular, en sentidos párrafos agradeció el homenaje que se le tributaba, inmerecido—afirmó—a no ser que simbolizase la exaltación del civismo del distrito, ansioso de bienestar y redención.

“Si me otorgáis el triunfo—afirmó categóricamente el señor Zumárraga—respetaré todas vuestras organizaciones políticas porque vuestra actitud me advierte que sois, liberales y conservadores, unos y otros, soldados que lucháis al amparo de la misma bandera y puesta la mirada en un ideal común, el bien del país, siquiera cada grupo ostente el distintivo peculiar de su divisa y de su emblema.” (Ovación).

“Hay—continuó el señor Zumárraga—algunos liberales, por fortuna pocos y mal avenidos, que combaten mi candidatura. Esos liberales practican la estúpida doctrina de “quedarse a gusto, ciegos, a cambio de que los demás no vean”; pues el que los liberales de Salas-Lerma voten a un ciervista, equivale a cerrar ellos mismos la puerta, y así nunca será llegada el día de que esos liberales tengan en Cortes un representante suyo, liberal.” (Grandes aplausos).

Terminó el señor Zumárraga elogiando la actitud viril del distrito y pronunciando vivas que fueron unánimemente contestados.

Terminado el mitin, el Ayuntamiento de Quintanar obsequió con un espléndida comida a los señores Zumárraga, Fournier y Sierra y a las comisiones de los pueblos pinariegos.

Terminada la comida, los excursionistas regresaron a Salas, siendo despedidos por un gentío enorme.

Entre otras adhesiones recibidas, insertamos hoy las dos siguientes:

Tinieblas de la Sierra 25 de Noviembre 1920.

Sr. Alcalde de Quintanar

Muy Sr. mío y estimado compañero: Hice presente al Ayuntamiento de mi presidencia y vecinos el acuerdo tomado en asamblea por los once pueblos de esa comarca que me comunicó en atenta carta, resultando estar en un todo conformes con dicho acertado acuerdo, esto es, proponer como candidatos turnantes para diputados a Cortes por el distrito de Salas a los conocidos señores Zumárraga y Fournier.

Lo que tengo el gusto de comunicarle a fin de que se cuente con este pueblo que se suma de esos once, dispuesto a seguir la lucha.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de V. affmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

El Alcalde, Bienvenido Bernabé.

incondicionales amigos del Sr. Sebastián que sin duda representaban al Distrito entero valiéndose más estos cuatro que los electores de Salas de los Infantes.

Si alguien tiene interés en el asunto trasmitan la noticia al *excastellano* y díganle si está claro.

Quintanar de la Sierra 26-11-1920.

TOMÁS MEDRAMO

(De *El Eco de la Sierra*.)

Nombramiento real

Su Majestad el Rey ha tenido a bien nombrar capellán del Real Monasterio de Huelgas, a nuestro querido amigo el virtuoso sacerdote y elocuente orador sagrado D. Pedro Esteban Delgado, quien con este motivo a la vez que con el de la celebración de su onomástico, —que tuvo lugar en el día de ayer— está recibiendo de sus numerosos amigos inequívocas demostraciones de afecto.

Flores y Espinas

Me parece que Aparicio de esta lección no se escapa; le veo en el precipicio desaparecer del mapa (1) y abandonar el oficio.

Pasa el hombre más fatigado haciendo de electorero, que en verano las hormigas cuando arrastran las espigas para llenar su granero.

Pero aunque mucho trabaja todo esfuerzo será en vano porque le ha salido un grano que creo no se le saja ni el más hábil cirujano.

Y consiste en que no presta calor a la unión Arteché fundándose en que aquel resta y está la unión descompuesta cual tortilla de escabeche.

Como además la tortilla no fué batida a compás y la colocó Arrarás para freirla en su hornilla, da un olor que echa *p'atrás*.

en fin, si sale estrellado, Dios que por nosotros vela ya le tendrá preparado al simpático Hortigueta, su mártir y fiel soldado, para ver si le consuela... y colorín, colorado.

Mérian.

Ecos de sociedad

El día ocho del corriente, festividad de la Purísima, se á pedida la mano de la distinguida y simpática señorita Sabina González Marrón, para el joven don Eduardo Arnáiz.

La petición será hecha por el hermano del novio don Melchor y por el bizarro capitán del regimiento de La Lealtad don Arsenio Ríos.

La boda se celebrará en la suntuosa iglesia de la finca que posee en Haza el acaudalado propietario don Marcos María Arnáiz, padre del novio.

Se comenta sabrosamente el laconismo que ha caracterizado las informaciones de «El Castellano» con ocasión de la inauguración del Seminario de Misiones.

Todo se explica; en el presupuesto de esa piadosa fundación no hay cantidad asignada para fondos de reptiles.

(1) Del mapa político de la provincia.

El señor Peña y “sus amigos” habían proyectado celebrar en Salas un importante acto. Hay que reconocer que los citados señores se han dado cuenta de que pisan en falso en el distrito de Salas-Lerma, por cuanto empezaron a lanzar a diestro y siniestro invitaciones para asistir a un acto político, “con comida pagada”. Más aún; los automóviles electorales del señor Peña recorrieron varios pueblos en busca de electores que quisieran asistir al acto, a condición de viaje en automóvil, ida y vuelta gratis, comida y postres variados.

Podemos asegurar, porque lo vimos, que en todo el distrito, la invitación fué rechazada, que nadie aceptó el convite y que el acto quedó en proyecto.

Lamentamos mucho contrariar con nuestra información electoral a “El Castellano”—cuyo corresponsal no ha sido habido—pero sirva de consuelo al colega el hecho de que aún hay tela cortada, y que después de la campaña electoral emprendemos una campaña de depuración moral, para la que, involuntariamente, nos ha proporcionado un arsenal de materiales “El Castellano”.

Carta abierta

Muy Sr. mío: Mucho agradeceré la inserción de la presente carta en el periódico de su digna dirección.

Queda de V. affmo. s. s.

TOMÁS MEDRAMO.

No quería haber tomado la pluma en el sentido que lo hago por cuanto solo por el mero hecho de haber proclamado el Distrito Salas-Lerma sus futuros Diputados, esto se bastaba para que este Distrito ocupe un puesto que quizá no alcancen los que nazcan dentro 50 años, y si, se podrá asegurar con aplomo cuántos pueblos nos han de imitar en lo venidero! ¡loable idea!

Además, aparte de nuestra democrática resolución, en los labios de todos estaba la orfandad en que vivimos, faltos de toda protección oficial. Zumárragistas y Fournieristas que constituyen en absoluto todo el distrito, ansiamos salir de nuestro letargo y repetíamos por lo bajo que merecían más consideración y mayor respeto nuestros desgraciados padres que no eran más que la burla de hijos mal educados y como es consiguiente, con estos así, creo merezco mil plácemes el que haga en esta forma un milagro aunque sea el... diablo.

En primer lugar empezó el Sr. Alcalde de Salas D. Feliciano S. José con su astuta carta, claro es que este cándido señor, mi buen amigo, en tan diestra carta no tiene más parte que su nombre y apellido y los directores que son otros, con tal maestría la han escrito que ni del grano de arena que había en la asamblea de Quintanar de la Sierra han formado una montaña contra la zona de pinares, afirmando que esta impone un vasallaje a los demás, impropio del siglo XX sin haber pulsado antes la opinión del resto, pero no dejó dicho antes que todos hemos repetido que estábamos huérfanos y que sin consejo de familia los tutores natos del distrito eran los Sres. Zumárraga y Fournier? Sin embargo en su principio en la asamblea de Quintanar sabiendo de antemano que la posición pecuniaria de dichos Sres. no se hallará quizá en condiciones de competir en un Distrito que el dinero ha ido corrompiéndolo, y que ya se susurra

que frente al Sr. Peña venía otro mayor Sr. Conde de Guevara, entro no sacar nada con estos Sres. que no conocen las necesidades y miserias del Distrito por una parte, y de otra que al dejar pagada el *acta* no tienen porque recordarse más de él, resolvieron los pueblos de pinares que el único camino que podía tomarse o sea su iniciador Sr. Medrano, exigir al Diputado un depósito que sirviese de garantía para la construcción de las vías de comunicación que tanto necesitamos; esto fué en principio el fundamento de nuestra asamblea y por tanto la causa de que a los demás pueblos no se les haya invitado; pero quiso la providencia que aquel acto en que fueron personas muy dignas, todas hijas del mejor deseo porque nuestras pugnas y enconos políticos llegaron a una cordialidad jamás creíble, se encontrase un hombre recto, justiciero, de bondadoso corazón y de cuerpo entero: este es el ilustrado y digno farmacéutico de Hontoria del Pinar D. Francisco Cámara que con su santa oratoria llevó las emborrachadas aguas con esos milagros inesperados a su verdadero cauce, repito que este señor es un Coloso... ¡Bienvenido fuis-te D. Paeo!

Por si no aclaró bien el asunto o se le quiere dar una importancia que no tiene, pedía dicho señor al presidir la asamblea celebrada en Salas mil perdones para aquel pequeño núcleo de pueblo que pactaron con *alguna ligereza* o como dicen los autores de la carta del Sr. ex-alcalde de Salas con *excesiva ligereza* proclamar candidatos ¡por qué no decirlo? a los que ha muchos años han debido representarnos; esa ha sido siempre la voz popular del Distrito; ¿a qué se siembra ahora esa cizaña? primero con esa famosa carta que remite el señor Alcalde de Salas que empieza por faltar al octavo mandamiento que dice—*con esta fecha remito al Alcalde de Quintanar de la Sierra la siguiente carta —Sr. etc.*—excusado será decir que habrá mandado a todos los Alcaldes del partido, teniendo buen cuidado de no mandar a este; estamos seguros Feliciano que no es obra tuya y nada te extrañará que te apliquemos los buenos amigos la siguiente dedicatoria:

Deber de buen ciudadano y escribir por cuenta propia como cumple a buen cristiano sin tomar nunca una copia ni le tomen de la mano.

Nunca niegue un Castellano su actitud como la sienta no dejando hueso sano contra aquel que siempre mienta como hace el *excastellano*.

Te digo lo que no sé: te dejas llevar la mano y adivinarás por qué eres más que Feliciano, nato y neto S. José.

No ha parado solo en esto la tan citada carta del ex-alcalde que como habrán visto los lectores de ella repito que está escrita con tal maestría que se forma una montaña sin materiales tergiversando las cosas y llevándolas a la *exprensá* de tal forma, que la verdad queda completamente desnuda, asegurando con una sangre fría al dar cuenta de la asamblea celebrada el día 13 del corriente en esa Villa de Salas que una nutrida comisión de los once pueblos y unos cuantos del resto del partido constituían la asamblea y con una socarronería llena de embustes sin cuento, acaba diciendo que D. Rodrigo marchó seguido de comisiones de una larga lista de pueblos que enumera. ¿Pueden ser mayores los embustes?

Tal es el desahogo de ciertas personas que todo lo que sueñan no tienen inconveniente en llevarlo a la *exprensá* ya que esta acoge o cobija tales patrañas.

No he de hacer hincapié para aclarar estos hechos, dejándolos a la imparcialidad de los electores del Distrito Salas-Lerma ya que en su mayoría estuvieron presentes en dicho acto y vieron... tres

Muy Sr. mio y de mi consideración mas distinguida: Me complace en extremo su presentación a diputado a Cortes por el distrito de Salas-Lerma, máxime habiendo sido a requerimiento de un pueblo que consciente de su deber y atento a sus intereses y olvidando claudicaciones bochornosas de años anteriores, ha sabido volver los ojos a las personas que por él harán cuanto en su mano esté por amor de patria chica sentido y demostrado ya anteriormente.

No hay para qué desplegar velas para remar a su favor ya que todos los electores de este pueblo están en su barca y le quieren con delirio.

Por lo que a mí hace, nada he de decirle, pues conozco al señor Zumárraga con su humildad y su cariño a favor del pobre, y esto me le ha realzado siempre en grado sumo.

Supe con satisfacción lo ocurrido en Salas y por lo tanto me indigna el manifiesto de don Rodrigo Sebastián, quien, antes que confesar vergonzosa humillación apela a la desfiguración de los hechos.

Supongo tendrá quien le conteste, y por lo mismo no he tomado la pluma en este sentido.

Cuente usted con mi voto y seguramente con todos—sin excepción—de mis feligreses, capitaneados por el invicto e insigne Sr. D. Pedro González, mi buen amigo.

Deseando interprete las frases de mi carta, no como bombo de lisonja o adulación, sino como expresión del aprecio sincero que le profeso unido a la admiración,

Soy de usted affmo. s. s. q. b. s. m.
—Heliodoro Albilla González, cura de Neila.

Después del acto de Quintanar celebráronse mítines en Regumiel de la Sierra, Canicosa, Villviestre del Pinar y Palacios de la Sierra, reinando en todos los pueblos el mayor entusiasmo.

Ayer visitaron los señores Zumárraga, Fournier y Sierra, Covarrubias, Puentedura y Quintanilla del Agua, donde la opinión va mostrándose favorable al señor Zumárraga al recordar las atenciones recibidas de éste durante tantos años.

En Covarrubias fueron obsequiados con una espléndida comida en la elegante morada de la distinguida señora doña Lorenza Carranza, viuda de González Marrón.

En la mañana de hoy ha salido con dirección al partido de Lerma, el señor Zumárraga.

Tiene por objeto este viaje, asistir a diversos actos de propaganda electoral que han de celebrarse en aquella zona del distrito.

Puente de plata

Yo que pensaba que este año me encasillaban, o el Gobierno o mis amigos de Burgos, pues me siento con fuerzas para ostentar el cargo de Diputado a Cortes, con el mismo derecho que cualquier pollino de los que por mi tierra se estilan, me encuentro con que ni el Gobierno ha tenido en cuenta mi rara competencia, ni el Partido ha creído oportuno acordarse de mí para nada.

Yo me enorgullezco de ello, y tengo mis motivos. Si los pollinos supieran leer y hubieran además tenido en sus manos ese libro que escribió Rousseau titulado el «Emilio» habrían visto allí

que un espartano, en vez de quejarse por no haber sido elegido para la primera magistratura contestó a sus paisanos que le daban el pésame por la defección que estimaban habría sufrido: «Yo estoy orgulloso de que haya en Esparta 300 hombres más aptos que yo para la gobernación del Estado.»

Esto mismo digo yo y no soy espartano, pero soy castellano del Valle los Ajos. Ahora que los pollinos dudarán de la sinceridad de mis afirmaciones, y creerán que cualquier pollino basta para candidato con que sepa decir si o no, como los animales domesticados en circo con bajar o alzar la cabeza, cuando el jefe de la recua lo ordene. Yo soy hombre que se tiene por educado, y estas afirmaciones no pueden alcanzar a la futura representación, pues no podemos saber aún quién será el que en mi tierra y en mi pueblo triunfará, como diputado; teñga bien entendido sea quien fuere que para nosotros es buen regionalista, aunque no se lo llame, el que no sea sordomudo, el que ostente dignamente nuestro distrito, recabando mejoras que se vean en la práctica.

Si es así tendrá todos nuestros respetos como tal representante, pues como particular jamás hemos intentado criticar a nadie; ya que llamarle a uno pollino, se entiende que se refiere puramente a la actuación absurda y borriical del que hace dejación de sus más elementales deberes, que contrae por el hecho de ser representante de 40.000 españoles que le han votado, los cuales tienen derecho indiscutible a esperar de él algo más que pares de coces.

En cuanto a nuestro querido jefe, al que hoy lleva en sus manos juveniles y fuertes la bandera de Castilla, al que es hoy depositario legítimo de la voluntad de Castilla; al que la provincia entera mira como heraldo de los intereses del pueblo; al que sirve a Castilla dentro o fuera del Parlamento; al que el Gobierno ha tenido que reconocer como legítimo representante del pueblo, a Zumárraga, así a secas, no le deseamos nada, pues le basta con el cariño del pueblo; el que está sobre todos los representantes, y con la potencia de su alma generosa y con el acero de su palabra siempre en ristre pondrá los anhelos de Castilla por programa al Poder Central. Hombre sobrio, hecho a los veleidosos defectos de los pueblos, a los que perdona y compadece, no podía, siendo el verdadero depositario del poder de Castilla, aceptar un apoyo que sería peor que la derrota, porque implicaría carencia de fé en los que le han de llevar al Parlamento, sin otros deseos que el de librar a Castilla de esa plaga de imbéciles que desde hace tiempo han elegido esta provincia como el mejor mercado de conciencias: cotizándolas, como las de la riqueza pecuaria a que pertenecen, los que hasta hoy no dijeron esta boca es mía, para defender a sus representados.

Estacazo duro a los que os ofrecen dinero. ¡Duro y a la cabeza serranos! que tenga muchas chapuzas el Médico si hay compra de votos! Y a los anti-guios sordomudos puente de plata.

B. Castrillo

«El Castellano» dice que su corresponsal en Salas se llama don Julián Santamaría. Pues que lo deje cesante, porque don Julián Santamaría firma el manifiesto en favor de Zumárraga.

Notas del repórter

El pasado viernes celebró su santo nuestro querido amigo el coadjutor de la parroquia de San Cosme y San Damián, don Javier Núñez, quien recibió

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses

¡Criadlos con GLAXO!

que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El «Glaxo» no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el «Glaxo» podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al «Glaxo» pueden atestiguarlo. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos

SEBASTIAN TAULER Y C., Montera, 18.—Madrid

Venta en Burgos en Farmacias y droguerías y buenos Ultramarinos.

Representante en Burgos, FRANCISCO ALCALDE ORIVE

las felicitaciones de sus amistades, a las que unimos la nuestra muy afectuosa.

—Procedente de Valladolid ha llegado la señorita Patrocinio Núñez, Profesora auxiliar de aquella Escuela Normal de Maestras.

Sea bienvenida.

—Ha fallecido nuestro buen amigo y correligionario don Segundo Martín.

A su hijo, nieto y demás familia nuestro sentido pésame.

—Felicitamos a don Pedro Carcedo Pérez por su nombramiento de Capellán del Hospital del Rey.

—En el rápido de ayer llegaron a ésta, procedentes de Madrid, las señoritas Loía Llorente y Matilde Cifrián, a quienes damos la bienvenida.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del Excmo. Arzobispo de esta diócesis, invitándonos a recibir a los excelentísimos señores Nuncio de S. S. y ministro de Gracia y Justicia, igualmente a la recepción y a la Misa Pontifical.

Agradecemos el envío.

—El día 1.º del mes actual ha sido agraciada con el cargo de profesora y bordadora de la sucursal de la Compañía «Singer» de la villa de Aranda, la señorita Anunciación Arribas, hija del sargento retirado de la Guardia civil, Casto Arribas Renes.

Enviámosla nuestra enhorabuena.

¡ATENCIÓN! No dejéis de visitar la nueva platearía de los Hijos de Pío Fernández, donde encontraréis un bonito surtido en bisutería fina, relojes-pulsera, bolsos plata ley, carteras, billeteras y pitilleras piel de los modelos más finos y elegantes. Inmenso surtido en artículos propios para regalos de bodas, en plata de ley y en plata alemana, en modelos del más refinado gusto. Precios baratísimos marcados en cada objeto.

PRECIOS FIJOS — NO CONFUNDIRSE

Hijos de Pío Fernández

Duque de la Victoria, 20, teléfono 475, (frente a la Catedral)

Guillermo Aceña Redondo
Sargento retirado

Se encarga del cobro de toda clase de pensiones y retiros del Estado con garantía, al precio módico del 1 p. 100.

A los de la capital se sirve a domicilio.

Imp. Marcelino Miguel

CLINICA DENTAL

DE

D. EUSEBIO MORANCHEL
ESPOLÓN, 2-4

Regente: D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muelas) y dientes de oro, desde 25 a 1.500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDAGUILA.—Calles de Madrid y San Pablo

Fabrica de camas y somniers.—Callejeros mecánicos de carpintería

Fuerte y práctica cama, con somniers tejido doble y cables cruzados a = 35 pesetas

Ventas al por mayor y menor

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

PARA VINOS SELECCOS, VISTIDAD

BODEGAS BURGALASAS

— DE —

— ARROYO —

Depósito en la Alhóndiga, núm. 38. Escritorio y despacho: Plaza de Vega, 27 y

ALMACEN DE PAÑOS

Plaza Mayor, 22 y Mercado 1.

Gran existencia en toda clase de géneros de tantafía para Caballeros y Señoras. Géneros para uniformes Eclesiásticos, militares y colegiales.

La norma de esta casa es la economía. Visitadla y os convencereis.

Elias López Marcos

Establecimiento de vinos y comidas

DE

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

